

寒风中屹立的“警察蓝”

——来自玉田县抗疫一线的故事

□ 文/图 江丹 张立军

◆螺山检查站的日与夜

“您好,请问去哪里?”看似普通的一句话,却每天一遍又一遍地被玉田县螺山检查站的民警反复询问着。

螺山检查站位于玉田县的最西端,与天津交界,102国道自此穿过,是东北三省和河北唐山、秦皇岛两市通往北京的交通要道。自疫情发生以来,螺山检查站的5名民警和11名辅警打破日常值班勤务模式,分两个班次,实行24小时全天候执勤。途经螺山检查站的车辆以重型货车居多,每天车流量达到6000多辆次,检查站的民警们对车辆进行查验、扫码等工作程序,大家一刻都不敢有丝毫的懈怠。

1月6日、7日,夜间温度达到零下23摄氏度左右,晚上执勤人员依然坚守岗位,冷了踱踱步,跺跺脚。碰到车流量大时,通宵不能合眼是常有的事。

袁建成,螺山检查站民警,除去正常勤务,他还兼管着现场秩序疏导,只要一出现交通拥堵,他披上大衣就走进车流里进行疏导。寒风和车辆的呼啸把他的“大嗓门”淹没,他就用更大的声音去喊。有时候,疏导车辆一干就是半个小时多,虽然口干舌燥,满身灰尘,寒风刺骨,但他就似一尊流动的雕像一样,岿然屹立……

宋建秋是位年轻辅警。“小宋,你休息休息吧,这段时间你身体不太好。”大家都想让他歇歇,可宋建秋知道大家都是“上一休一”根本没法调班休息,所以他一直一边吃药一边坚持。

检查站站长赵宝国和副站长王刚感动于战友们的坚信和付出,后勤保障工作做得有声有色。他们每天都不厌其烦地做好岗前培训,叮嘱大家做好防护工作,严格落实“一米线”。在伙食保障上,他俩也严格把关,争取让大家吃得饱、吃得好,有更好的体力与精气



民警在执勤。

神儿去工作。

“多一分守护,就多一分安全。我们坚持到胜利!”漫长而寒冷的冬日夜就在一次又一次的重复中度过,民辅警们相信,春天就在不远处。

◆“爸爸妈妈什么时候能一起下班”

玉田县公安局彩亭桥派出所副所长尚宏伟1月6日受命担任京秦高速玉田城西疫情防控检查站站长以来,以“站”为家,以“卡点”为阵地,与战友们一起夜以继日坚守一线,鏖战严寒,用共产党员和人民警察的责任担当诠释了对人民的忠诚。

作为站长,尚宏伟既要团结带领战友们严格执行相关防疫政策,组织查控业务培训,同时也参与一线执勤值守。最初那段时间,班次调整频繁,尚宏伟就一直盯在站上,临时替换战友工作,连续五六

天不回家。

尚宏伟工作起来的认真劲更为战友们所折服。查控过程的每一个环节、每一个动作、每一句话语,尚宏伟都严格要求战友们按照规定标准操作。而对于原则问题,他更是立场坚定,不为其他因素所动。1月24日,一名来玉田洽谈投资业务的北京客商欲从城西检查站返京,而这名客商对防疫政策不予理解,既不能提供核酸证明又不配合查验行程信息。尚宏伟第一时间赶到现场,在对这名客商批评教育的同时,也了解到其确实不知晓当前疫情防控相关政策。尚宏伟向客商耐心讲解了目前疫情防控政策。在尚宏伟的感召下,这名客商最终愉快接受了劝返,到医疗机构接受核酸检测。

一线鏖战的民警、辅警战斗起来的样子总是坚强和刚毅,他们默默无闻、无怨无悔,但只要提起家庭,几乎每个人心中都有一份深深

的愧疚。尚宏伟的妻子是玉田县医院中医科的一名大夫,全县核酸检测任务下达后,她毫不犹豫地报了名,每天和丈夫一样奔波在抗疫第一线。上小学三年级的女儿放寒假了,两人白天让孩子自己做作业,遇到不会的问题,做好标记,晚上等爸爸妈妈下班再进行辅导。而同样都有夜班的夫妻两人,只能做好协调保证晚上能有一个人回家陪女儿。“爸爸妈妈什么时候能一起下班?”最近,孩子常常这样问。

◆有一种坚持叫热爱

狭窄的道路,蜿蜒的走向是对唐自头镇燕山口疫情卡点最真实的描述。在疫情特殊时期,作为省界卡点的燕山口变得异常重要。做好卡点疫情防控工作的重任自然而然就落在了唐自头派出所民警身上。由于派出所现有警力只有6人,而检查的任务又异常繁重,大家只能全员上阵,实行四班三运转。

盛鑫,唐自头派出所的一名民警,自疫情以来一直坚守在防控第一线。他的妻子是一名大夫,和他一样坚守在抗疫第一线,家里只有一岁的女儿托给老人照料。夫妻两人相互理解、相互支持,共同为抗疫奉献出自己平凡的力量。

刘庆生,唐自头派出所公益岗位工作人员。疫情当前,他主动请缨奔赴一线。军人出身的他,骨子里保留了那份责任和担当,执勤时总是主动承担一些比较累的工作。他说自己坚持的时长一些,其他同志就能进行短暂的休息。

韩立猛的妻子怀孕已经九个多月了,为了做好疫情防控他坚守一线,只能利用空闲时间安慰妻子几句。

普通的事迹却很感人,平凡的行动却很精彩,执着的坚守只为兑现给人民的庄严承诺,只为践行那份入警时的铮铮誓言。选择了最热爱的人民公安事业,他们永不言悔!

一个护家乡 一个援省会 警医夫妻共奏抗疫曲

□ 通讯员 高箐 李冠达
河北法制报记者 陈兆扬

“家里都还好吧?”

“放心吧,一切都好。你要照顾好自己,我和孩子们在家等你归来。”

“放心吧,我在这里挺好的!”

1月27日晚,在石家庄抗疫一线的司娅琳和丈夫张健结束了几句简单对话后,便又匆匆地投入到工作中。

司娅琳是黄骅市驰援石家庄的一名医护人员,从1月12日开始,转眼间,她已在石家庄奋战了整整半个月。

“我是一名医护人员,社会需要我们,我就得挺身而出,‘逆行而上’。”今年初,石家庄疫情突发后,司娅琳便一直关注着石家庄的疫情发展动态。当她所在的医院组织医护人员报名驰援时,司娅琳没有和家人商量,就自己做主报了名。

而此时,她在黄骅市公安局工作的丈夫张健已经踏上了疫情防控一线,每日在隔离点负责安保、值勤等工作。在24小时的值勤工作中,张健除了站好值勤岗,还要和隔离点的医护人员了解一些隔离情况以及隔离人数。

当得知妻子司娅琳要去驰援石家庄时,尽管心有不舍,但张健还是毫不犹豫地给予妻子全力支持,并帮助做好父母的工作。

张健说:“其实,在去年湖北疫情发生时,她就特别想去驰援武汉。现在她报名驰援石家庄,对此我必须给她大力支持。”张健表示,他在家“保卫”家乡,妻子在石家

庄前沿“作战”,他们也算在抗疫一线并肩作战的“战友”。

在石家庄,司娅琳和战友们负责核酸检测采样工作。每天,她的工作几乎都从早晨就开始,直到次日凌晨才能结束。其间,她都要一丝不苟、专心致志,一遍又一遍地重复着既单一又单调的动作。时间一长,她的护目镜常常会因雾气看不清东西,耳朵也会被口罩勒得生疼……繁忙的工作让司娅琳的身体总会有些吃不消,经常会出现缺氧恶心、头晕等症状,但她却始终在咬牙坚持。

拖着疲惫的身体,凌晨回到宿舍后,她时常会翻来覆去地睡不着,满脑子都在想接下来的工作,想在家中丈夫、孩子。司娅琳有两个孩子,她从没有离开孩子这么长时间。如今,丈夫在黄骅隔离点工作,自己在石家庄,不知道两个孩子自己在家怎么样。

“感觉这段日子里,孩子们都长大了,特别懂事。”张健说,每天,他们都会自己在家里写作业、吃饭、做家务,从来不用他操心。“老二经常会想妈妈,但是从来不让我看见她哭,都是自己躲进房间里偷偷抹眼泪。她说,爸爸是警察,妈妈是医护人员,她为爸爸和妈妈感到骄傲。”说到这些,张健不免有些哽咽。

如今,看着每天的确诊病例在一天天下降,司娅琳和同事们有着说不出的开心。“我们相信,疫情很快就会被打败,春天马上就会到来!”

是的,到那时,他们一家就又能重新团聚在一起。

揭开“免费”净水机 背后的猫腻

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 程里

1月10日上午9时多,丰宁满族自治县胡麻营乡的王大爷正在自家院门口晒太阳,一高一矮两名男子来到他身边搭讪。一番客套后,二男子话锋一转:“大爷,您家的水质符合标准吗?”

水质什么标准?这个问题一般人是回答不出来的,何况大字不识一个的王大爷?话不投机,王大爷没搭理二人,扭头往院里走。

两名男子紧跟着进了门,说他们是“上面”来的,“免费”给农户安装净水机,农户只要掏“滤芯”的钱,还说最近“上面”正在搞活动,像王大爷这样的“五保户”还可以享受政府补贴。接着,男子便说净水机如何去除细菌、病菌等杂质,确保他能喝上干净水。

男子说得天花乱坠,而王大爷听得云里雾里,耐不住他们这一番一唱一和、死缠烂打的“游说”,王大爷按男子要求,拿出低保卡让男子登记信息。一男子将他的社保卡插入一个机器并开始操作。王大爷不知道的是,男子这时正在用POS机试刷他社保卡里的钱。

过了一会儿,家里又来了一个胖一点的男子。在该男子的诱导下,王大爷凑到跟前去听他讲解如何使用净水机。之前的两个男子则拿着他的卡在继续操作。安装完毕后,3人匆匆离开了王大爷家。

3人走后,王大爷跟自己的外甥说了安装净水机的事,外甥意识到王大爷遇上了骗子,于是赶紧报警。接到报警后,胡麻营派出所民警迅速驱车追赶,将3名男子抓获归案。王大爷低保卡里被3名男子刷走3200元钱。随后,派出所将案件移交该县刑侦大队。

刑侦大队民警经审讯证实,自2020年12月以来,3名男子已先后在丰宁窟窿山、小坝子、岔口、胡麻营、石人沟等乡镇作

案20余起,涉案金额达6万余元。

如此几乎无技术含量的老套骗局,缘何会频频有老人“中招”?

据刑侦大队民警介绍,3名男子在前期跟后期,使用的不是同一个“剧本”,甚至对相邻的两户受害者使用的都不是同一个“剧本”。

为了提高“命中率”,骗子专挑“五保户”“低保户”下手,并声称扶贫补贴只针对这两类人,实际上则是他们认准了这些人防范意识差。在行骗前,他们会提前踩点,一进院都是直呼其名,并且声称村里某某某已经办理了。有时,还会趁农户凑近净水机琢磨的时机,顺手牵羊拿走农户的钱包等物品。

净水机的价值是固定的,价格自然也应该一样。但善于察颜观色的他们,把成本400元的同款净水机,卖出了1600元到5000不等的价格。等到老人子女跑到银行查账时却发现,卡上刷走的钱总比他们开具的收据上的钱多。而唯一的所谓“补贴”,就是子虚乌有的“下次免费换滤芯”的“承诺”。而他们给受害者留下的电话和联系人,全都是假的,又怎么可能有“下次免费更换”?

面对层出不穷的诈骗,农村群众如何防范呢?农民对防诈骗知识了解甚少,自我保护意识差,加之“空巢”老人较多,极易成为诈骗对象。

防范诈骗,一是要拒绝诱惑,避免占便宜心理,“天下没有免费的午餐”,面对上赶的买卖,要多问几个为什么,谨防落入圈套,对网络交易更要多加防范。二是子女要经常提醒、告诫老年人、未成年人,接到不认识、不熟悉的电话、短信时,不予理睬,以免被骗。三是尽量避免在网络社交平台暴露个人信息,防止被有针对性地实施诈骗。四是涉及钱款转账时,要通过电话、视频等方式再次进行确认,在不能确定对方真实身份时,尽量避免向对方转账。

最好的陪伴是与你并肩抗疫

携手抗疫的90后双警夫妻

□ 路濛 卢薛琼

“情况紧急,大家已经投入工作了,我晚上就不回家了,你回家安置一下孩子吧!”张旭给妻子唐学颖发了一条微信。

“好,我知道了,我先回家把家里安排一下。你自己也要注意!一定记得勤消毒!”唐学颖回复道。

张旭和妻子唐学颖两人都是90后,一个在新乐市公安局刑警大队反诈中心工作,一个在新乐市公安局刑警大队扫黑队工作。他们的孩子才刚满周岁。

面对突如其来的疫情,警察必须冲锋在前!考虑到接下来自己和丈夫可能都会忙

于工作,回到家后,唐学颖将情况跟婆婆说明了一下。知道儿子和儿媳的工作性质特殊,原本身体就不太硬朗的婆婆只说了一句:“你们尽管去吧,家里有我呢,孩子我一个人也能带!”看着为了他们操心费力的老人和刚满一周岁的孩子,唐学颖心中百感交集,但她还是尽量克服困难,一边平复心情,一边告诉婆婆如何给孩子做辅食。尽管依然放心不下,但大局当前,唐学颖只能委屈孩子、辛苦婆婆,毅然返回到工作岗位上!

自从1月3日返岗以后,张旭就一直吃住在单位,与同事对接着全局10个负责本次疫情防控流调的工作小组,主

要负责疫情流调工作的数据支撑及溯源工作,只要流调小组发来需要核查的涉疫信息,不管白天黑夜,他们都要第一时间核查,调取数据、分析研判,争分夺秒,以最快速度反馈给流调小组,以便后续工作的开展。十几天来,他和同事连续奋战、超负荷工作,分析研判数据上万条,为避免疫情进一步扩散提供了强大的数据支撑。

唐学颖所在的扫黑队也一样面临着艰巨的工作任务与强大的工作压力。除了要处理好疫情期间扫黑队的日常工作外,唐学颖还要与同事一起做好涉疫电话流调核查工作,在工位上一坐就是一天,每天要面临数百条核查

数据,打电话直到嗓子发干、喉咙沙哑,登记信息写到手指酸疼。

伉俪携手,并肩战疫,她和丈夫舍小家为大家,在自己的工作岗位上,共同为疫情防控默默地付出着。

日升日落,昼夜更替,他们已经连续奋战了十几天。工作虽然辛苦,但是夫妻二人始终彼此鼓励、共同努力,因为他们不仅是夫妻,更是并肩战“疫”的战友。十几个日日夜夜里,他们除了工作上的沟通外,再没有太多的交流与问候,但是能同在一个战壕,为了共同的目标奋战,或许这才是最暖心的陪伴与最深切的惦念吧!

并肩作战也是最美的爱情

□ 张漫青

她,随身携带的相机里没有自己的镜头;他,不离手的记事本里点滴记录日常的工作,“戴好口罩,出门一定注意安全!”两人相互叮咛。

1月12日凌晨3时,接到“立即返岗”的紧急通知时,刚结束两天值班、加班,到家仅几个小时的香河县公安局刑警大队民警王猛立即赶回了单位,配合做好执勤任务。“疫情发生以来,各行各业都在为抗击疫情做着不懈努力,我作为一名党员就应该冲锋在第一线,我将尽我所能,投入这场战‘疫’中。”王猛说。王猛的妻子王倩作为一名党员民警,义不容辞、冲锋在前,在这个没有硝烟的战场

上,她戴上口罩、拿起纸笔,记录下香河公安“疫情不退、警察不退”的坚定决心和警民携手、抗击疫情的生动故事,她用视频记录一线民警忙碌疲惫的身影,用图片再现一线民警恪尽职守的瞬间,用文字描绘一线民警义无反顾的场景。

同时接到电话、同时转身,向对方传递了一个相互明白的眼神,然后同时整理衣服、同时出门,这一系列的动作对这个已经组建了5年的双警家庭来说,早已形成了习惯,面对蔓延的疫情,夫妻二人早已心照不宣,默契十足,将4岁的孩子交给外公外婆,迅速返回各自的工作岗位。离开家时,4岁的儿子抱着爸爸的腿说:“爸爸妈妈,你们又骗人,不许走。”面对儿子

的依赖,想到4年来,两人一起陪伴儿子的时间屈指可数,鼻子顿时有些发酸,又一次失声,让两人觉得亏欠家人太多。因为都是警察,他们更能理解彼此的苦和累,为了那身光荣的藏青蓝,为了同样的目标冲锋战“疫”,携手守护平安岁月。

返岗后,王猛每天工作多达十多个小时,一人身兼数职,抓捕、审讯、调查取证工作连轴转,困了、累了就在临时工作的地方打个盹,简单吃点东西接着再干,这起案件侦破了,再去攻克新的难题。胃病频发,身体再次拉响警报,同事劝他休息休息。“特殊时期,刑警有自己的职责,我们尽快破案才能还百姓安宁。”王猛说。

有一组数字,是妻子王倩

兑现入警誓言的标志。“13”是她在疫情阻击战打响以来连续奋战的天数;“14+”是她平均每天工作的小时数;“7000+”是她深入一线随警作战每天平均所走的步数;“3000+”是她在抗疫一线半个多月拍摄照片和视频的数量。“天天跑一线,说不假是假的,但一线的战友需要我们,我们必须站在他们身旁并肩战斗,贡献出宣传的力量。”王倩如是说。最美的爱情是彼此鼓励,最好的相守是并肩作战。疫情当前,他们既是夫妻也是战友。在这个特殊时期,夫妻俩虽身处不一样的“战场”,但却有着同样的坚守和使命,在各自不同的岗位上坚守着两份最美的职业誓言,硬核诠释“双警力量”!